

在张雷的带领下，经过多年的摸爬滚打，老刘村的香蕉、橡胶、板蓝根等产业已小有规模，但张雷心里明白，如果没有特色产业支撑，村民不仅缺少大幅增收的渠道，也缺乏抗市场风险的能力。2015年，经多方考察，张雷引进金平金岭生物瑶药开发有限责任公司，自己带头种植本土中药材60余亩，并把自己的种植经验分享给村民，动员组织村民种植软筋藤、青蒿、大血藤等多种中药材。

经过村民的共同努力，2019年末，老刘村种植中药材2000余亩，成为当地新的经济增长点。2019年，老刘村农民人均纯收入达9737元，成为远近闻名的富裕村。

如今，回忆老刘村“信用村”建设中的点点滴滴，张雷既是推动者，也是受益者。他从最早贷款5000元种植橡胶树，到后来贷款5万元建新房，再到后来贷款30万元买挖机和装载机组建施工队参与路政建设，到如今贷款200万元为老刘村修建山村幼儿园，张雷的贷款数额呈量级式增长，他的财富也在不断增长，而最早的起步，其实就源于他从银行贷到的5000元。

信用体系更加完善

在张雷看来，作为世代居住在老刘村的普通一员，只有全体村民富起来才是真正富裕。为此，在信用体系

建设还未完善之时，为村里出现突发情况导致无力还贷的村民偿还贷款，就成了张雷“自己的事”：“谁家里都会遇到困难，邻里之间帮一把很正常。”但每年几千元甚至几万元的还贷金额，还是给张雷造成了一定的压力。为更好地防范风险，2017年国家建设信用体系之际，老刘村也开始采用信用评级制度、设立风险防控基金等多个办法，来完善信用体系建设。

在老刘村，每家每户的大门旁，都贴有县农信社评定的不同等级的新用户。“从A到3A，一共是三个等级，不同等级的贷款金额和贷款利率都不同。”张雷介绍说，多次贷款且每次都能按时偿还的村民，可以得到最高级别3A的等级，而这个等级可以享受最高30万元，最低3.85%利率的贷款，比市面上一般的贷款低近3个百分点。

与此同时，通过县里给一点、村里凑一点、村民自筹一点的方式，老刘村还建立了20多万元的风险防控基金，为难以按时还款的村民解决燃眉之急。

“信用能当饭吃。”这是张雷时常挂在嘴边的一句话，也成为老刘村全体村民的普遍共识。2020年，扎根基层20年，敢想敢干的张雷得到云南省“百名好支书”的荣誉称号，这是对他的褒奖和肯定。

本刊记者 王学勇 / 文图